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Одним з прикладів взаємодії таких двох філософських категорій, як 

форма та зміст є судді та їх мантії. Історія суддівської мантії говорить нам, що 

перші, схожі на сучасні, мантії з’явилися в Середньовічній Європі. І має своє 
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походження від вбрання священнослужителів. Більшість країн сучасного світу 

віддає перевагу правосуддю в мантії. Звісно, кожна з країн має свої неповторні 

особливості накладені на образ судді. Носіння мантій і перук (які нівелюють 

індивідуальність суддів) диктується необхідністю підкреслити той факт, що 

рішення суддів виходять не з особистих пристрастей, симпатій чи антипатій, а 

із закону.  

У мантії вбирали вершителів правосуддя не тільки європейці. Перші 

подібні вбрання були ухвалені в древньому Китаї. Сині мантії імператора і 

сановників символізували Всесвіт і його досконалість, міць неба і імператора як 

представника неба на землі. Округлість рукавів символізувала витонченість 

манер, прямота швів - непідкупність при звершенні правосуддя, нижній край - 

горизонтальність коромисла ваг, твердість волі і спокій серця [7]. 

Мантії різних країн та частин сучасного світу мають свої окремі 

різновиди та значення.   

Наприклад, в Німеччині  статус суддів визначається кольором мантії та 

оксамитовим кантом: суді перших інстанцій мають чорні мантії та кант, судді 

вищих інстанцій – червоний кант. Судді Федерального Конституційного суду 

Німеччини мають честь носити червоні мантії з червоним кантом та білим 

шарфом [3]. 

Білі мережеві комірці італійських  служителів Феміди додають їм більшої 

суворості у вигляді. Відмінністю ж французьких суддів є перекинутий через 

ліве плече довгий шарф з оторочкою білого хутра на кінцях [ 4]. До того ж, до 

певного часу  хутро мало бути обов’язково натуральним. Є прецедент, коли 

сторона по справі довела наявність штучного хутра на  шарфі судді (який 

виявився принциповим захисником тварин), що і послугувало благополучній 

відміні винесеного ним рішення. 

 «Вершителі долі» прецедентної системи права відрізняються всім 

відомими перуками. В системі суддів Великої Британії до 2008 року обов’язок 

чинити правосуддя в перуках мали всі судді без винятку. Однак, на 

сьогоднішній перука вже свого роду рудимент зовнішнього образу суддів. 

Останні 6 років такий атрибут мають тільки судді з розгляду кримінальних 

справ. Також, як чоловіки так і жінки судді мають визначений дрес-код одягу 

під мантію. У чоловіків піджак темний, двобортний, приталений, брюки сірі, 

смугасті. Жінки в темному костюмі із прямою спідницею до коліна, обов’язкові 

панчохи [5]. 

Принцип відмінності всіх мантій один: чоловіча мантія застібається зліва 

направо, жіноча - справа наліво. У деяких країнах до жіночої мантії додається 

аксесуар - жабо білого кольору. 

В судах країн Латинської Америки - цілковитий «демократизм»: ніяких 

мантій, ділові костюми і медальйон на шиї. Країни ж Африки перейняли той 

вид мантії, чиєю колонією та чи інша країна колись була. Тобто за наявності в 

країні системи судів, здебільшого там можна зустріти англійський та 

французький варіант  мантій.   

Відносно не так давно в мантії вбралися судді України і країн 

колишнього СРСР. 
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Наприклад, Казахстан віддав данину національним традиціям. Служителі 

Феміди Казахстану мають мантії чорного кольору, на комір насторочується 

ткана стрічка бірюзового кольору (за кольором прапора) зі смугою жовтого 

кольору по краях і орнаментом прапора Республіки Казахстан. На ґудзиках 

також зображений герб Казахстану [6]. 

Українські судді, відповідно до ст.16. Закону України «Про  судоустрій і 

статус суддів» мають чітко визначені  Символи судової влади (Державний Герб 

України і Державний Прапор України), а також імператив здійснювати 

правосуддя в мантії та з нагрудним знаком. Зразки мантії та нагрудного знака 

затверджуються Радою суддів України [1]. 

Нажаль, і до сорому жерців Феміди, вони не завжди дотримуються 

встановлених законодавством норм щодо обов’язковості здійснення правосуддя 

в мантії та з нагрудним знаком. Часом ці атрибути зовсім відсутні, а часом не 

відповідають стандартам, запровадженим, відповідно до закону, Радою суддів 

України. Траплялись випадки зустріти в українських національних судах мантії 

темно-зеленого та синього кольорів, з рожевою та леопардовою підкладками. А 

у славному місті Львові був суддя з хутряними елементами на мантії.  

Таким чином, проаналізувавши такі порушення Закону суддями, можна 

прийти до висновку, що всі рішення винесені суддями в таких мантіях мають 

бути відмінені у зв’язку з порушеннями ч.2 ст.16 Закону України «Про 

судоустрій і статус суддів». Проте, нажаль, таких рішень з наведених мотивів 

автор не знайшов в Єдиному державному реєстрі судових рішень. 

Проявивши зацікавленість у питанні як саме повинна виглядати мантії 

суддів України, а також їх нагрудний знак, мною було відправлено запит до 

ДСА з проханням надати описи та зразки мантії суддів загальної юрисдикції, а 

також зразок суддівського нагрудного знаку.  

В отриманій невдовзі відповіді містяться вичерпні дані про символи та 

атрибути суддівства в Україні.  

Зокрема, в рішенні РСУ від 16 травня 2003 року було затверджено описи, 

ескізи та зразок мантій для суддів загальної юрисдикції. Також зразок 

нагрудного знаку судді, встановлено термін використання мантії строком 3 

роки. 

Опис мантії судді судів загальної юрисдикції (крім суддів ВСУ) 

Мантія  суддів загальної юрисдикції України виготовляється з тонкої 

вовняної тканини, з домішками поліестеру, чорного кольору. Підкладка 

малиново-червона. 

Верхня частина мантії на кокетці, кокетка оздоблена густими зборками, 

плетена тасма на кокетці спинки. Силует прямий. Рукав вшивний, довгий, 

широкий, з манжетом оздоблений густими складками по окату. Застібка – 

блискавка. Довжина мантії має бути  такою, щоб відстань від підлоги до 

нижнього краю мантії  становила  18 сантиметрів.   

Мантія суддів ВСУ відрізняється тільки бордовим кольором. Про 

підкладку відомостей в описі взагалі нема. 

Окремо міститься опис нагрудного знаку судді суду загальної юрисдикції, 

який виготовляється з латуні і становить окремі, з’єднані між собою рельєфні 
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зображення, вкриті шаром кольорової емалі, нікелю та золота. Розмір знака – 

118 мм  х  75 мм. До знака прикріплений ланцюжок з металу жовтого кольору, 

довжина якого становить не менше 60 сантиметрів. Більш детальний опис знаку 

можна знайти на сайті РСУ в розділі рішення. 

17 березня 2005 року Рада суддів України, з метою зменшення витрат, 

прийняла рішення про заміну стрічкою жовто-блакитного кольору металевого 

ланцюжка. А у зв’язку з систематичним порушенням суддями Вищого 

адміністративного суду України та Вищого спеціалізованого з розгляду 

цивільних і кримінальних справ норм українського законодавства щодо 

символів судової влади (а саме недотримання рішення РСУ від 16 травня 2003 

року в частині кольору мантії та невідповідності мантії ескізу, затвердженому 

рішенням) РСУ прийняла рішення від 18 лютого 2011 року з вказівкою 

забезпечити керівництву «судів-порушників» приведення кольору мантій 

суддів до кольору, затвердженого рішенням РСУ від 16 травня 2003 року №3.  

20 квітня 2012 року аналогічне рішення було прийнято по відношенню до 

голів всіх суддів загальної юрисдикції. У зв’язку з тим, що судді в Україні 

мають єдиний статус, незалежно від місця суду в системі загальної юрисдикції, 

як було зазначено в мотивувальній частині рішення [2]. 

Отже, маючи на озброєнні ч.2 ст. 16 Закону України «Про  судоустрій і 

статус суддів», описи мантії та нагрудного знаку з рішень РСУ а також 

сантиметр для шиття плюс хороший зір завжди можна перевірити, чи 

відповідає вісім нормам українського законодавства мантія та нагрудний знак 

судді. 
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Резюме 
Статья по священна краткому экскурсу в историю судейской мантии, 

ознакомлению с практикой использования судейских мантий в судебных 

системах стран мира, а также подробному описанию судейской мантии судов 

общей юрисдикции Украины. 

Summary 
The article is dedicated to the brief survey to history of judge’s mantle, 

acquaintance with practice using a mantle in judicial system of the world, also detail 

description of judge’s mantle of courts of general jurisdiction of Ukraine. 
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